ПРОЕКТ
«Профессия - Архитектор»
в подготовительной к школе группе компенсирующей направленности

Составили:
Педагоги МБДОУ ДС № 15: Аксёнова О.В.
Клыкова Л.Г.
Крайнова О.Г.


Вид проекта: информационно - творческий
Продолжительность проекта: долгосрочный (декабрь – апрель)
Участники проекта: дети подготовительной к школе группы, воспитатели, родители воспитанников.
Актуальность: проблема ознакомления детей с архитектурой в теории и практике дошкольного образования относится к числу актуальных. Средства архитектуры в практике работы дошкольных учреждений используются крайне редко, в основном с целью формирования представлений об окружающем мире, как методический прием на занятиях по изобразительной деятельности и конструированию. Искусство архитектуры имеет широкие возможности в воспитании и развитии личности. Приобщение к архитектуре способствует формированию познавательных интересов, дает возможность знакомить детей с широким кругом предметов и явлений. Общение с архитектурой делает ребенка отзывчивым к красоте, развивает чувство прекрасного, воспитывает бережное отношение к культурному наследию своей страны, уважение к результатам человеческой деятельности, художественному созиданию. Образы архитектуры вызывают у детей потребность выразить свои впечатления в различных видах художественной деятельности, являются толчком к самостоятельной творческой деятельности.
Цель проекта: Создание организационно – педагогических условий для формирования у детей дошкольного возраста представлений о профессии архитектор.
Задачи проектной деятельности:
1. Познакомить детей с особенностями профессии архитектор.
2. Расширить представления детей об архитектуре родного города.
3. Развивать поисково-исследовательскую деятельность.
4. Способствовать активному вовлечению родителей в совместную деятельность с ребенком в условиях семьи и детского сада.
Предполагаемый (ожидаемый) результат:  в завершении проекта предполагаем получить следующие результаты:
 - дети получат элементарные представления об архитектуре;
 - дети узнают и будут называть строительные профессии; 
- дети научатся создавать эскизы, чертежи будущей постройки, возводить по ним здания; 
- дети смогут использовать полученные знания об архитектуре в игровой и продуктивной деятельности. 
Формы реализации проекта:
· непосредственно – образовательная деятельность
· беседы
· чтение художественной литературы 
· художественная деятельность
· просмотр мультимедийных презентаций 
· совместные игры со взрослым, сверстниками (подвижные, речевые, пальчиковые, хороводные игры)
· самостоятельная игровая деятельность детей
· совместная деятельность детей и родителей 

Этапы работы над проектом:
Этап первый:
1. Определение уровня сформированности познавательных процессов, возможности детей в познании профессий,  профессии архитектор. 
2. Определение задач.
3. Изучение программно-методического обеспечения.
4. Определение структуры образовательной деятельности.
5. Разработка перспективного плана, основных направлений деятельности.
Этап второй:
1. Создание условий, побуждающих детей к познавательной и творческой деятельности.
2. Реализация плана и основных направлений проекта.
Этап третий:
1. Презентация работы.
2. Итоговая диагностика (анкетирование) детей.

Содержание проектной деятельности.


	
	Вид деятельности, 
формы работы
	Программное содержание

	
	Этап первый 

	декабрь
	
	1. Изучение программно-методического обеспечения.
2. Определение структуры образовательной деятельности.
3. Разработка перспективного плана, основных направлений деятельности.

	
	Этап второй

	Январь 



	Беседа «Что такое 
архитектура»
	Дать детям первоначальное представление об архитектуре, как о виде искусства. Вызвать интерес к разным строениям. Формировать умение выделять их части, местоположение, назначение.   

	
	
НОД «Профессия – Архитектор»
	Уточнить представления детей о профессиях, их важности в жизни каждого человека. Дать представление о профессии архитектор, его роли в создании зданий. Заинтересовать темой исследовательской работы.

	
	Строительство дома из LEGO конструктора
	Развивать конструкторские способности детей, творческую фантазию, умение работать группами.

	
	Аппликация «Улицы нашего города»
	Продолжать учить детей участвовать в общей работе, старательно выполнять свою долю труда, обсуждать и составлять общую композицию, распределять разную по содержанию работу между собой; закрепить умение детей изображать здания и транспортные средства, полученное на предшествующих занятиях.

	
	Родительское 
собрание 
	«Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников через раннею профориентацию»

	
	С/р игра «Стройка»
	Создание условий для расширения и углубления знаний по теме;    формирование навыков позитивного общения и доброжелательных отношений в группе.

	Февраль  
	НОД «Строительные профессии»
	Воспитывать уважение и интерес к строительным профессиям. Познакомить детей с разными строительными материалами (дерево, глина, стекло, камень, кирпич, бамбук, металл).

	
	Лепка: «Мне нужны такие вещи: молоток, тиски и клещи»
	Расширить представления детей о разных видах инструментов, о применении их в работе людьми разных профессий.

	
	Экскурсия «Знакомство детей с архитектурой города»
	Цель: наблюдение за архитектурными сооружениями города, их разнообразием, назначением различных зданий.

	
	Д/и «Кому что нужно»
	Формировать представления детей о профессиях; формировать умение находить орудия труда и материалы, необходимые людям той или иной профессии. Развивать внимание. память и речь детей.

	
	Чтение худ.лит: 
С. Баруздин «Кто построил этот дом?», Т. Кулакова «Кто работает на стройке?»
	Расширение и уточнение знаний о строительных профессиях.

	
	
	

	Март 
	Беседа «Разные дома»
	Уточнить представления детей о том, что жилые дома бывают разными. Учить определять, что общего у всех домов, чем они отличаются.

	
	Просмотр презентации «Удивительные дома мира»
	Расширить представления о мире и народах его населяющих. Показать разнообразие архитектурных стилей, характерные средства выразительности.


	
	Рисование «Дом моей мечты»
	Учить рисовать детей разные дома, передовая форму дома, окон, дверей, их пропорции, выбирая цвет. Сформировать понятия о том, что архитекторы создают разного типа сооружения. 

	
	С/р игра «Проектировщики»
	Формировать умение придумывать сюжет игры, используя рисунок чертёж, по которому строятся жилые дома.

	
	Д/и «Угадай по описанию»
	Закреплять знания детей о жилых, промышленных, общественных зданиях.

	Апрель 
	Беседа с просмотром презентации «Эволюция жилища»
	Познакомить детей с историей развития архитектуры домов. Рассказать как изменялись формы, материалы, из которых строились дома. 

	
	Изготовление макета «Эволюция жилища»
	Изготовление макета с привлечением родителей. 

	
	Чтение худ.лит: Баруздин С. «Новый дом», Разумова Л. «Стройка»
	Расширение и уточнение знаний о строительных профессиях.

	
	Экскурсия в музей «Архитектура старого Николаевска »

	Познакомить детей с историей Николаевска,  архитектурой старого города. Сформировать представления о древнерусской архитектуре. Развивать творческие способности детей.

	
	Создание макета «Мегаполис»
	Формировать понятие «мегаполис», умение объяснять его назначение; расширять представления детей о строениях (их назначении, постройке); закреплять умение сооружать постройки, объединенные общей темой.



Продукты проекта:
Альбом детских рисунков: «Дом моей мечты».
Макет «Эволюция жилища»  создан с помощью родителей.                            Макета «Мегаполис»


[bookmark: _GoBack]Приложения 
Конспект занятия: «Знакомство детей старшего дошкольного возраста с профессией архитектор»

Цель: Формирование представлений о строительной профессии архитектор. Задачи:
Образовательные:
- Познакомить с профессией архитектора, орудиями труда архитектора.
- Уточнить знания детей о строительных профессиях.
- Упражнять в рисовании дома, умении передавать форму частей дома.
Развивающие:
- Развивать технические навыки рисования.
- Развивать творческое воображение.
- Развивать связную речь детей – умение полным предложением отвечать на вопросы взрослого.
Воспитательные:
- Воспитывать уважение к людям разных профессий.
- Воспитывать умение договариваться при выполнении совместного задания.
- Воспитывать отзывчивость.
Словарная работа: активизировать в речи детей название профессий: архитектор, тракторист, бульдозерист, экскаваторщик, крановщик, каменщик, кровельщик, стекольщик, плотник, столяр, маляр.
Материалы и оборудование:
Демонстрационный: письмо от Незнайки, мяч, 3 иллюстрации с изображением домов.
Раздаточный материал: листы бумаги А4 на каждого ребенка, простой карандаш.
Предварительная работа с детьми:
Коммуникация: Беседа о профессиях, загадки о профессиях
Познание: Рассматривание альбомов «Мир профессий», «Родительские профессии».
Чтение художественной литературы:
Чтение стихотворений, загадок о профессиях.
Чтение Д. Родари «Чем пахнут ремёсла», В. Маяковский «Кем быть», С. Баруздин «Кто построил этот дом».
Ход занятия:
Воспитатель: Сегодня к нам в детский сад пришло вот такое большое письмо. Оно адресовано нашей группе. Хотите узнать, что в нём?
Достаю изображение разного вида построек из конверта. Удивляюсь.
Воспитатель: «Здравствуйте, дорогие ребята! Помогите мне, пожалуйста, дайте совет. Хочу построить себе дом, но не знаю какой. Есть дома кирпичные и деревянные, одноэтажные и многоэтажные. Посоветуйте, какой дом мне построить и кого нужно пригласить, чтобы помогли мне построить красивый дом? Незнайка.»
Воспитатель: Дадим Незнайке совет?
Воспитатель: Для того, чтобы дать Незнайке совет мы вспомним строительные профессии. Назовите, люди, каких профессий строят дом?
(тракторист, бульдозерист, экскаваторщик, крановщик, каменщик, кровельщик, стекольщик, плотник, столяр, маляр)
Воспитатель: Какие профессии вы еще знаете?
Воспитатель: А теперь проверим, насколько хорошо вы знаете эти профессии. Я буду бросать вам мяч, и называть профессию, а вы мне назовете, чем занимаются люди этой профессии.
Игра с мячом: «Кто чем занимается?».
Водитель – водитель водит автомобиль
Экскаваторщик – экскаваторщик роет котлован под постройку
Крановщик – крановщик поднимает строительные материалы
Каменщик – каменщик кладёт стены
Кровельщик – кровельщик кроет крышу
Плотник – плотник ставит рамы и двери
Штукатур – штукатур штукатурит потолки и стены
Маляр – маляр красит потолки, стены
Воспитатель: Сегодня я хочу вас познакомить ещё с одной строительной профессией - профессией архитектор. Приглашаю вас на экскурсию, проходите в зрительный зал. Отгадайте загадку:
Он строит дом,
Дом многоэтажный.
Строит дом карандашом
На листке бумажном.
Нужно всё нарисовать,
Вычислить, проверить,
Все квартиры сосчитать,
Лестницы и двери.
Чтоб стоял он много лет,
Чтобы был в квартире свет,
Ванны, умывальники
Для больших и маленьких.
(Ответы детей)
Воспитатель: Это архитектор. Архите́ктор — означает «главный строитель». Архитекторы – специалисты, которые создают здания на бумаге, чертят его, указывают размеры окон, дверей, высоту крыши.
Воспитатель: Архитектор следит за строительством до самого конца стройки. Архитектор работает на мольберте, чертит карандашом с помощью специальных линеек на бумаге схемы будущего здания.
Воспитатель: Многие сооружения настолько крепкие, что, простояв уже не одну тысячу лет, до сих пор восхищают своим величием и красотой, привлекая толпы туристов. ( дворцы) Очень много современных сооружений, которые покоряют своей красотой. (современные дома)
Воспитатель: Давайте с вами немного отдохнем.
Физкультминутка
Строим, строим новый дом,
Молоточком мы стучим
Справа – тук! (дети стучат кулачками справа)
И  слева – тук! (дети стучат кулачками слева)
Впереди – тук- тук, тук- тук! (дети стучат кулачками  впереди)
Мы построим новый дом.
Будет в нём фундамент крепкий, (дети приседают и показывают руками)
Окна встроим, (дети показывают руками воображаемые окна)
Двери вставим (дети показывают руками воображаемые  двери)
Посчитаем этажи. (дети считают до 10, подтягиваясь на носочках)
Воспитатель: Понравилась вам профессия архитектора? Как строит дом архитектор? Кто запомнил, какие орудия труда у архитектора? (Ответы детей)
Воспитатель: Я предлагаю всем сегодня стать архитекторами и нарисовать дом для Незнайки. Проходите за столы.
Воспитатель: Ребята, с какой части нужно начать рисовать дом? (стены и крышу, а потом окна и другие детали)
Воспитатель: Строители делают стены ровные, прямые, чтобы дом был прочный, красивый, чтобы он долго служил людям и в нем было приятно жить; окна в домах тоже располагаются ровными рядами.
Воспитатель: Начинайте рисовать по нижнему краю бумаги, но оставьте полоску земли внизу листа.
В процессе рисования слежу за расположением рисунка, за использованием показанных ранее приемов рисования карандашом. Тем, кто действует неправильно, напоминаю, как нужно рисовать. Следить, чтобы дети правильно и свободно держали карандаш при рисовании линий, в случае надобности поправлять руку.
Воспитатель: Итак, архитекторы заканчивайте свои работы. Давайте построим улицу из наших домов.
Воспитатель: Какой дом мы могли бы предложить Незнайке? Почему?
Воспитатель: Я думаю, что надо отправить все работы, чтоб Незнайка смог выбрать себе дом.
Воспитатель: Скажите, пожалуйста, с какой профессией мы сегодня познакомились? (Ответы детей) Какую работу выполняет архитектор? Назовите предметы труда архитектора?
Воспитатель: Понравилось вам быть архитекторами? (Ответы детей)
Воспитатель: Мне понравилось, как вы работали. Все ваши рисунки мы пошлем Незнайке, чтобы он выбрал себе интересный, красивый дом.




Краткие беседы по архитектуре города.
Цель – дать представление о работе художника архитектора, познакомить со средствами выразительности архитектуры.
«Образ здания»
Каждое здание имеет свой образ. Оказывается, и конструкция здания, и его силуэт могут выражать отношение людей к жизни, и напрямую зависит от того, с какой целью и для кого оно построено.
Собор – чем то похож…( на сказочный терем).
Жилые дома – какое назначение этого здания?
Детям предлагаются различные здания. Они выясняют, для чего они предназначены (жилые, общественные, индустриальные).
Дети должны сделать для себя вывод- здания могут быть: радостными, мрачными, торжественными, мужественными…
Практическая работа – какой дом должен быть…
Царевна лебедь – высокий, легкий, изящной формы, с высокими вытянутыми окнами.
Баба Яга – корявый, страшный, неуклюжее, покосившаяся избушка, с низкими маленькими окошками.
Для воина – мужественный, крепко стоящий на земле постройка, с мощными стенами.
Отличительной чертой всех сооружений, прежде всего является их конструкция, пропорции, силуэт. Другой особенностью становится декоративное оформление построек, их цветовое решение.

«Памятники архитектуры»
Памятники архитектуры – это эстафета народной культуры, которые поколения передают друг другу. Ответственность за сохранение архитектуры родного города должны нести все его жители. В честь наиболее знаменательных событий истории – люди всегда строили памятники, обелиски, храмы – вся история человечества занесена в летопись. Для того, чтобы быть развитым, культурным человеком необходимо научиться ее читать и понимать.
Многие здания разрушены – о них можно узнать только из книг, это зависело от воин, стихийных бедствий, от безразличия.
Для сохранения старинных зданий создаются заповедные зоны – музеи архитектуры под открытым небом. Старинный город под колпак не скроеш, но можно его охранять от разрушений и не портить новыми зданиями. Так возникли города музеи (архитектура Новгорода, Ростова, Ярославля, Москвы и т.д.)



«Парки, скверы, бульвары».
Зеленые островки природы в городах проектируются художниками – архитекторами. Они продумывают общий характер парка (строгий, торжественный, сквер вокруг памятника погибшего воина – они будут совсем не похожи на облик детского парка с качелями). Расположение деревьев, дорожек, газонов, клумб, фонтанов, парковой скульптуры – все это необходимо продумать художнику. Над созданием парка работает много людей – архитекторы, скульпторы, специалисты по растениям. Они должны все продумать вместе, чтобы получился красивый парк или сквер. Архитектор строит каменную красоту, но красота живой природы необходима человеку, поэтому в городах создают островки природы для отдыха. Традиция создание парков очень древняя. Парки создавались при дворцах, замках, для царских охот, развлечений. Каждый парк имел свой облик лица, владельцы им очень гордились.
Аллея, ведущая к мемориалу прямая и широкая.
Парк для отдыха – дорожки извилистые, причудливые.
Разные цели и разные средства выразительности.
(необходимо подобрать разнообразные иллюстрации по этой теме).

«Фонари на улицах города».
Художники должны продумать, как будет освещен город ночью.
Показ иллюстраций – разнообразные фонари на автостраде, в парке, возле магазинов (лучше будет, если показать в сравнение прошлое и настоящее).
Вид фонаря зависит от места его нахождения.
Г.Х. Андерсен «Старый фонарь».

«Ажурные оградки».
Художники конструкторы с помощью огня, железа и молотка создают удивительные оградки, периллы, решетки. А рисунки для своих работ они берут из природы.
Посмотрите на паутинки, крылья бабочек, стрекоз, жуков, снежинок.
А теперь давайте посмотрим на оградки и перила. Есть сходство.
Человек учится и природы.

Беседа «Жилища»
Во всем мире люди строят дома, чтобы иметь крышу над головой и защиту.
Африканские племена строят хижины из трав и веток, которые собирают в виде шалаша.
Есть деревеньки, в которых дома построены из глины высушенной солнцем. Сверху- расписаны красками.
Дома приходиться строить в соответствии с климатом. В жарких сырых местах дома строят на сваях, чтобы в них было прохладно и сухо.
Надувной дом удобен в чрезвычайных обстоятельствах (наводнение, землетрясение).
Многие люди в Китае готовят пищу, едят и спят в лодках домах, называемых сампанами. В них же держат кур, выращивают овощи.
В Лапландии, где всегда зима- оленеводы (кто содержит большие стада олений) живут в ярангах. Их собирают из шестов и покрывают оленьями шкурами .
В Артике где не растут деревья дома делают изо льда. Кирпичики выпиливаются и складываются в форме дома.
(на протяжение всей беседы идет показ иллюстраций).

 «Архитектура»
В начале нашей беседы, я хотела бы напомнить вам следующие моменты-
Архитектура- искусство создавать сооружения (необходимые людям для жизни и деятельности).
Виды архитектуры- для чего здания в городе и на какие виды их можно поделить (промышленные, общественные, жилые здания ), сооружение мостов, оформление площадей.
Особенности и функции зданий -?… польза, прочность, красота.
Польза связана с назначением сооружений.
Прочность -конструкция должна быть устойчивой, надежной удобной.
Красота – хорошо вписываться в окружающею среду.
Роль материала, из которого строится здания – приведите примеры из нашего города.
Украшение – колонны, арки, решетки, окна, скульптура, монументальная живопись, мозаика.
Детей необходимо подвести к пониманию типичного обобщенного образа-
Цоколь (фундамент), стены, крыша, двери, окна. Типичный образ расширяется характерными деталями (сооружение по назначению, из какого материала, украшения на нем). Знакомство с архитектурой начинается с экскурсии, после уже в группе по фотографиям, иллюстрациям.
В старших и подготовительных группах необходимы альбомы «Мой город» с фотографиями исторических мест и с сооружений.

Конспект НОД по теме «Профессии на стройке» в подготовительной (логопедической) группе
Цель: обобщить и закрепить знания детей о строительных профессиях
Задачи:
Обучающие:
Активизировать в речи детей слова: архитектор, строитель, каменщик, крановщик, экскаваторщик, плотник, стекольщик, кровельщик, сантехник, маляр, штукатур.
Научить находить среди инструментов те, которые пригодятся людям определенных строительных профессий.
Упражнять в отгадывании загадок.
Упражнять в выполнении движений в соответствии с текстом.
Развивающие:
Развивать логическое мышление, творческие способности.
Продолжать развивать мелкую моторику рук.
Воспитательные:
Воспитывать интерес к строительным профессиям, умение согласовывать свои действия с партнёрами
Ход:
К нам сегодня пришли гости, поздоровайтесь с ними.
Собрались все дети в круг, ты мой друг и я твой друг.
Крепко за руки возьмемся, и друг другу улыбнемся.
Воспитатель: Дети, скажите, где мы с вами живем? (Ответы детей).
Город - это место, где много домов, заводов, фабрик, школ, детских садов, театров, магазинов.
Для чего человеку нужны здания? (Ответы детей).
Действительно в доме человек укрывается от непогоды, отдыхает от усталости, работает.
Посмотрите на иллюстрации. Где строят такие дома? (Изображения одноэтажных домов). ПОЧЕМУ? (Правильно, в поселках, деревнях, на окраине города.
В маленьком доме живет одна семья. В деревне много места, а людей живет мало. В городе очень много людей, а места мало, поэтому строят вот такие большие дома (иллюстрации многоэтажных домов, в которых могут жить сразу много семей.)
Как называются такие дома? (Высотные, многоэтажные).
Как вы думаете, сможет один человек построить такой дом? А пять человек? а СТО? Почему (Конечно нет, более того, если соберутся вместе хоть сто человек, без помощи техники они не смогут построить такой дом.)
Вставить новый материал про архитектора.
Эти как вы называете, инструкции называются чертежи. И их составляет АРХИТЕКТОР. Это проект будущего дома. (дети повторяют слово АРХИТЕКТОР) у архитектора есть свои измерительные приборы.
На экране появляются Крокодил Гена и Чебурашка. Они хотят построить дом для друзей, но старуха Шапокляк решила им помешать:
Шапокляк: Дом для друзей хотят строить! Придумали ещё! Ничего у вас тут не получится, я тут всё спрятала и заколдовала ещё(показывает свёрток). А чтобы самой всё не забыть, кое какие пометки сделала. Ну всё! Некогда мне тут с вами болтать, пора бежать, пакости делать! (убегает, теряет свёрток). Воспитатель поднимает свёрток разворачивает, там цифрами помечены задания.
1. Игра «Цветик – семицветик».
На каждом лепестке написана загадка о профессии, вы должны отгадать.
Загадки
На работе день-деньской
Он работает рукой.
Поднимает та рука
Сто пудов под облака. (Крановщик)
Кладет кирпич за кирпичом-
Растет этаж за этажом,
И с каждым часом, с каждым днем
Все выше новый дом. (Каменщик)
Топором, рубанком
Выстругивает планки.
Сделал подоконники
Без сучка-задоринки. (Плотник)
Брызжет краска по стене,
Солнце светится в окне.
Стали стены голубыми
Словно небо в вышине. (Маляр)
Что за чудо-техника
По земле шагает.
Все копает, роет
А кто ей управляет? (Экскаваторщик) (Экскаватор)
Каменщик выложил стены,
Дому нужна будет крыша.
Кто же займется работой
Крышу на дом возвести. (Кровельщик)
-Как можно назвать, одним словом профессии, которые вы отгадали? (Ответы детей)
Правильно! Это строительные профессии.
2 задание. Дидактическая игра «Что кому пригодится?
Цель: закрепить умение детей среди специальных инструментов находить те, которые пригодятся людям определённой профессии. Развивать логическое мышление. Правильно разложить карточки на группы.
Познакомить с профессиями архитектор, сантехник, кровельщик.
Подготовка: Необходимо подобрать картинки с изображением специальных инструментов. Например, для маляра – кисть и валик, для плотника – рубанок и топор, для электрика – отвёртка и кусачки, для каменщика – молоток и мастерок. Подготовить картинки с изображением людей строительных профессий.
Упражнение на координацию речи и движения "Мы шагаем"
(развитие умения переключаться с одного вида движения на другой и ориентироваться в пространстве)
Мы шагаем, мы шагаем, - начинают движение в левую сторону
Дружно ноги поднимаем - ритмично шагают друг за другом змейкой
По дороге мы пойдем,
Клад чудесный мы найдем.
Влево – шаг, вправо – шаг, - стоя на месте выполняют движения по тексту
Шаг вперед и шаг назад.
Через лужу прыг, скок, - два приседания, два прыжка на двух ногах вперед
И выходим на мосток шагают, - подходят к канату, лежащему на полу
Мы по мос-ти-ку ша-га-ем, приставной шаг,
Нож-ку к нож-ке при-став-ля-ем,
Раз, два, не зевай, выше ноги поднимай!
шагают, перестраиваясь в круг
Мы торопимся за кладом, - руки согнуть в локтях, легкий бег по кругу
Все быстрее мы идем,
Раз, два, три, не отставай, друга догоняй.
3 задание. Дидактическая игра «Кто лишний» На мольберте выставлены магнитные картинки людей разных профессий. Задание: определите, кто здесь лишний.
4 задание. Дидактическая игра «Кто что делает?» (с мячом). Воспитатель называет строительную профессию, бросает ребёнку мяч, ребёнок, поймав мяч перечисляет всё, что может делать представитель этой профессии.
Инструкция: Быстро мяч мне передай и скорее отвечай…
Крановщик - управляет краном, поднимает груз
Каменщик – берёт раствор, кирпичи, кладёт стену
Маляр – разводит краску, красит стену
Штукатур – берёт раствор, выравнивает стену
Архитектор – рисует проект здания
Плотник – пилит, строгает, забивает гвозди
Стекольщик – вставляет оконные рамы, ставит двери
Шофёр - подвозит строительные материалы
Сварщик - сваривает конструкции
Электрик - производит монтаж электропроводки
Сантехник - производит монтаж труб
Прораб - распределяет работу между строителями
Задания выполнили, нашли фрагменты дома. Дети строят дом.
Затем украшают с помощью семян, крупы.
Появляется на экране Шапокляк, восхищается работой детей, их слаженной, дружной работой. Говорит, что об успехах детей расскажет Крокодилу Гене и Чебурашке.


Конспект нод по художественно-эстетическому развитию в подготовительной группе  (лепка)
Тема: «Инструменты»

Цель: расширить представления детей о разных видах инструментов, о применении их в работе людьми разных профессий.
Задачи
- расширять и углублять знания детей о видах и назначении инструментов, их частей;
- закрепить приемы лепки раскатывание круговыми движениями ладоней;
-совершенствование техники лепки способом размазывания;
-формирование умения выполнять дополнения образа путем прорисовывания деталей смешивания цветов пластилина;
- продолжать учить передавать форму основной части и других частей, их пропорции, позу, характерные особенности изображаемых объектов;
- развивать умение действовать самостоятельно;
- воспитывать коммуникативные навыки (умение взаимодействовать со сверстниками, выслушивать мнения товарищей)
Материал: пластилин, доски, салфетки, картинки с изображением швеи, плотника, работы в огороде, картинки с материалом: ткань, доски, петли, картинки с изображением готовых изделий: платье с воротничком, полочка, выращенные овощи, наборы карточек с изображением инструментов: швейных, столярных, огородных, парикмахерских или игрушечные инструменты.
Предварительная работа: рассматривание картинок с изображением инструментов; отгадывание загадок про инструменты, д/и «Для чего этотпредмет?»
Ход:
1.Проблемная ситуация
Гвозди им я забиваю,
Очень точно попадаю.
Дом для птиц построить смог,
А помог мне…(Молоток)

Что коснувшись древесины,
Клёна, тополя, осины
Своей зубастой пастью
Разделит ствол на части?..(Пила) 

Инструмент бывалый –
Не большой, не малый.
У него полно забот, 
Он и режет, и стрижет...(Ножницы)

Я одноухая старуха, 
Я прыгаю по полотну
И нитку длинную из уха, 
Как паутинку, я тяну...(Игла)

Огородник тот
с длинным носом живет.
Где носом качнет,
там вода потечет…(Лейка)

Далее воспитатель выбирает себе набор инструментов для выполнения собственного задания (набор парикмахера) т. е. дает образец: «Мне нужно сделать прическу моей модели (специальная кукла). Для этого мне понадобятся парикмахерские инструменты (называет и показывает) Сначала я взяла массажную расческу и расчесала ей волосы. Затем, другой расческой я делаю проборы и распределяю волосы для стрижки, потом я взяла ножницы и сделала стрижку, дальше феном я высушила волосы, при помощи плойки я сделала укладку.»
девочкам – «сшить» платье с вязаным воротничком для куклы (картинка);
( берет картинку с тканью) «Мы взяли швейные инструменты и ткань для платья»
(берет картинку с метром) «Сначала мы взяли метр и сняли мерку с куклы.»
(берет картинку с линейкой) «Потом мы линейкой отмерили ткань»
(берет картинку с ножницами) «Потом ножницами мы вырезали выкройку»
(берет картинку с иголкой) «Потом мы сшили все детали выкройки».
(берет картинку с крючком) «Мы связали воротничок и пришили его к платью»
- «У нас получилось вот такое платьице для куклы» (показывают картинку).
мальчикам – «работа» в огороде (вырастить любые овощи или цветы).
мы взяли огородные инструменты и пошли в огород;
мы лопатой вскопали землю;
мы взяли грабли и разрыхлили землю;
мы посеяли семена, затем взяли лейку и полили их;
мы взяли тяпку и пололи траву;
мы вырастили картошку (цветы, морковь)

2.. Физкультминутка:
«Молоток»
Молоток в хозяйстве нужен, (держат воображаемый молоток)
Он с гвоздями очень дружен.
Я гвоздочки забиваю, («забивают гвозди»)
Маму с папой забавляю.
3.Работа детей
(дети лепят инструменты по своему выборe - пластилинография)
4.Рефлексия
Дети играют в игру «Догадайтесь, что у нас».
Ребенок говорит: «Ну – ка, спросим мы у вас, что за инструмент у нас?»
Дети спрашивают: «Что ты делаешь?»
Ребенок отвечает: «Забор крашу»
Дети отгадывают: кисть.


Конспект занятия по аппликации «Улица родного города» для детей подготовительной группы
Программное содержание:
Продолжать учить детей участвовать в общей работе, старательно выполнять свою долю труда, обсуждать и составлять общую композицию, распределять разную по содержанию работу между собой; закрепить умение детей изображать здания и транспортные средства, полученное на предшествующих занятиях.
Материалы к занятию: Ватман продолговатой формы такого размера, чтобы на нем поместились пять- семь зданий (фон- небо, дорогу- часть листа закрашено вместе с детьми накануне занятия); кисти; клей; картинки; фотографии; удачные детские работы (здания, транспорт, выполненные детьми ранее. Наборы цветной бумаги, ножницы, цветные карандаши для прорисовки мелких деталей.
Ход:
Дети разделены на подгруппы.
Воспитатель, ребята, на прошлом занятии научились изображать и дома, и транспортные средства, и деревья. А сегодня вместе сделаем большую картину- ширму «Улица города», которую можно будет использовать в играх, как декорацию настольного театра, а так как вы совсем скоро уйдете из детского сада в школу, можно будет подарить ширму младшим ребятам из нашего детского сада. Согласны!
В: Ребята, в каком городе живем?
Дети: В городе Саранске. И в нашем городе очень много улица, и каждая улица имеет свое название.
(Ребята называют свою улицу)
В: А какие достопримечательности знаете?
Дети перечисляют достопримечательности.
В: В нашем городе какой транспорт ходит?
Дети: автобус, газель, троллейбус.
В: Мы сегодня должны создать улицу нашего города
Д/игра: Собери картину.
Физминутка.
Воспитатель показывает длинный лист бумаги с двумя сгибами. Говорит, что каждая подгруппа детей сделает свою часть работы. Нужно вырезать и склеить два многоэтажных дома разной архитектуры, несколько разных машин: автобус, грузовик, троллейбус, легковой автомобиль и несколько деревьев. Объясняет, что дети сами распределяют между собой работу, договориться, кто будет делать дома, кто транспорт. А кто первый закончит- тот вырежет деревья. С каждой подгруппой воспитатель договаривается, какое общественное здание они изобразят: магазин, школу, детский сад и т. д., чтобы на улице были разные дома – и жилые и общественные.
В процессе занятия воспитатель спрашивает детей о тех или иных способах вырезания частей зданий и транспорта, напомнить о пропорциях между зданиями и транспортом, обращает их внимание на картинки и детские работы с предшествующих занятий.
Готовые предметы для общей картины раскладывают на одном столе, а длинный лист на другом. Вместе с детьми воспитатель рассматривает дома и выбирает самое красивое по архитектуре здание для центра картины. Затем располагает на листе другие дома. Между домами и перед домами размещают деревья, на дороге транспорт.
Привлечь детей вопросами к активному обсуждению композиции картины. Предлагает разные варианты расположения тех или иных предметов.
К наклеиванию предметов можно привлечь детей по очереди.
Итог занятия
В заключении, похвалить детей за старание и сделать вывод за каждую работу.


Конспект НОД по конструированию «Мегаполис» 
в подготовительной к школе группе

Программное содержание:
Образовательная область «Познание» (конструктивная деятельность):
- закреплять умение сооружать постройки, объединенные общей темой;
- закреплять умение анализировать схему конструкции, отбирать нужный материал;
- продолжать учить конструировать по схеме, дополняя постройку необходимыми деталями;
- закреплять умение анализировать постройку.
Образовательная область «Познание» (формирование целостной картины мира):
- расширять представления детей о строениях (их назначении, постройке);
- формировать понятие «мегаполис», умение объяснять его назначение;
- учить называть виды зданий в мегаполисе.
Образовательная область «Коммуникация»:
- закреплять знания детей о строительных профессиях;
- формировать умение вести диалог, высказывать свою мысль;
- развивать умение выразительно читать стихи.
Материал к занятию: настольный конструктор деревянный неокрашенный, детали крупногабаритного деревянного конструктора, конструктор деревянный цветной; ноутбук,проектор, схемы построек, магнитофон, набор «Веселый городок», иллюстрации, картины с изображением зданий разных городов.
Предшествующая работа: составление схем, чертежей, рассматривание рисунков моделей зданий, чтение В. Маяковского «Кем быть».
Словарная работа: мегаполис, проектировщик, чертеж, модель, схема, высотный, конструкция, небоскребы, макет, реализовать, анализировать, проект.
Ход:
Воспитатель приглашает детей посмотреть слайд-шоу «Мегаполис».
Вос-ль: Ребята, вы наверно часто слышали в разговорах взрослых, по телевизору слово «мегаполис», да и я вас уже знакомила с этим термином. Что же он означает? (рассуждения детей). Правильно, ребята, это большой, огромный город, с большим количеством населения, постройками, с множеством автомобильных и железнодорожных магистралей, площадями. А главное мегаполис отличается своими высотными зданиями, которые так и уходят в небо - небоскребы. Я предлагаю посмотреть слайды, с изображением различных построек в мегаполисах. (В ходе просмотра, дети обсуждают красоту различных построек, воспитатель называет города- мегаполисы.).
Вос-ль: Ребята, а вы хотели бы построить свой мегаполис? Но сначала мы оправимся в конструкторское бюро для того, чтобы получить информацию о проекте нашего будущего города.
Дети оправляются в конструкторское бюро, где их встречает конструктор.
Конструктор: Здравствуйте ребята. Мне известно о вашей задумке и я вам помогу. Но сначала я хочу выяснить, знаете ли вы этапы строительства любого здания? Прежде чем построить здание что нужно? (спроектировать, составить проект постройки). Кто проектирует здания (проектировщик, конструктор, архитектор, чертежник). Правильно, это целая команда специалистов, которая и работает в нашем конструкторском бюро.
- Значит, для того, чтобы построить здание нужно сначала составить схему, т. е. спроектировать модель.
Вос-ль: Наши ребята знаю стих-е про архитектора.
Ребенок читает стих-е:
Архитектор строит дом,
Дом многоэтажный.
Строит дом карандашом
На листе бумажном.
Большой красивый новый дом
Растет в квартале нашем.
Как много башенок на нем,
И как он весь украшен!
Конструктор: Ребята, архитекторы, конструкторы проектируют модель дома на бумаге, а кто же его строит? Какие строительные профессии вы знаете?
(Строители, каменщики, сварщики, маляры, плотники, крановщики и др.)
Вос-ль: Ребята знают знают стих-е о профессии строитель.
Ребенок рассказывает стих-е:
Точно в срок построит он:
Небоскреб и стадион.
Детский садик и больницу,
Магазинов вереницу.
Даже мост, скажу вам я,
Где проедет вся семья!
И другие жители
Строители – строители!
Конструктор: Ребята, мы с моими сотрудниками разработали схемы построек вашего мегаполиса. (Отдает схемы). Желаю вам удачи в реализации вашей задумки.
Дети прощаются, уходят.
Вос-ль: Ребята, прежде чем мы начнем строить наш город, вы должны изучить схему, проанализировать какой материал вам нужен для постройки.
Подводит детей к макету города. Дети планируют расположение своей постройки, отбирают нужный строительный материал и приступают к конструированию. (Звучит тихая фоновая музыка).
По окончанию построек, воспитатель предлагает украсить макет города деталями: расставить деревья, ограждения, дорогу, светофор, людей, животных (из набора «Веселый городок»).
Анализ занятия: Ну вот на наших глазах и вырос наш мегаполис, город детской мечты. Ребята, как вы считаете, вам удалось осуществить задуманное? Трудно сооружать конструкции по схеме? В чем трудность? (Высказывания детей). Хотели бы вы в будущем стать архитекторами или строителями? Вам понравилось строить вместе?
В конце занятия ребенок читают стих-е:
В нашей группе появился
Мегаполис- городок.
На макете очутился
Детский, сказочный мирок.
Все мы строили, старались,
Получился результат.
Конструированием занимались,
Результату каждый рад.
Строили, мы украшали,
В нашем городе дома.
И гостей мы приглашали,
Заходите, господа!
В городок мы поиграем,
Помечтаем, поживем,
А потом все дружно станем,
И в коробку приберем.

Дидактическая игра «От самого…до самого»
Цель: Учить детей строить сериационный ряд по разным признакам: время использования в истории, размер, прочность, высота и т.д.
Описание игры: картинки с изображением различного типа построек (пещера, шалаш, деревянный дом, старинный замок, кирпичный дом, панельный дом, небоскреб)
Детям задаётся признак (от самого… до самого…) в соревновательной форме, кто быстрее, дети выстраивают соответствующий ряд.

Дорожка времени ( составление рассказа по картинкам, "Что сначала, что потом?")
1. Работа архитектора, изучение места под постройку, планирование работ. 
2. Расчистка строительной площадки, подготовка котлована под фундамент, подготовка запаса стройматериалов (экскаваторщики землекопы бульдозеристы водители машин… (расчистка строительной площадки, подготовка котлована под фундамент)
3. Возведение сооружения (крановщики бетонщики монтажники сварщики…)
4. Отделка , подготовка запаса стройматериалов( штукатуры, маляры, плотники, электрики...)

Дидактическая игра «Придумай дом»
Цель: развитие навыков мысленного конструирования.
Игра основана на пособии «Круги Луллия»: 4 круга разного размера разделенных на 6 секторов: 1 кольцо- вид постройки,  2-кольцо – эстетическое решение, архитектурный стиль, 3 кольцо- форма,
4- материал.
Поворачивая круги, дети выбирают случайное сочетание показателей и проектируют строение, наделяя его фантастическими характеристиками.

 




